Temrin No: 15 LED

ISIK YAYAN DiYOT (LED)

Elektronik devre ve cihazlarda ikaz 15181 olarak, ya da hesap makinelerinde, 1s1kli gosterge olarak
kullanilir. Lambalara nazaran ¢ok daha az enerji harcadiklarindan elektronik devrelerde tercih edilirler. Normal
diyot gibi ¢alisirlar.

Calisma Prensibi:

Dogru polarize edildiklerinde iletime gegerek 151k verirler. Isik verimini artirmak igin plastik dig kabinin 6n
yiizii ince kenarli mercek goérevi yapar. PN birlesmesi dogru polarize edildiginde N tipi maddedeki elektronlarla P
tipi maddedeki oyuklarin birlesmesi sirasinda bir enerji agiga ¢ikar. Bu enerjinin bir kismi 1s1k halinde disar1
yayilir.

Calisma Gerilimi ve Akimi:

Ledlerin ¢aligma gerilimleri 2 Volt, i¢inden gegebilecek maksimum akim degeri 10mA’den baglamak lizere
tiretici firmanin imalat kalitesine bagl olarak 70-80mA’e kadar yiikselmektedir. Bir ledi devreye baglarken LED
gerilimi olan 2Voltun {izerindeki gerilimlerde, led diyodun 6niine gerilim diisiimii saglamak amaciyla seri 6n direng
baglamak gerekir. Aksi taktirde ledden asir1 akim geger ve led bozulur. Bu 6n direncin degeri asagidaki formiille
bulunur.

Devre Gerilimi - Led Gerilimi

Led Akimi
Burada R : Lede seri baglanacak direncin degeri (OHM)
Devre Gerilimi : Devreye uygulanan gerilim (VOLT)
Led Gerilimi : Ledin ¢alisma voltaji (VOLT)
Led Akimi: Ledden gegecek olan akim (AMPER) Ledden gegecek olan akim 10mA alinir. Ledin daha
parlak yanmasi isteniyorsa 20mA alinir.
Ornek:
12 Voltluk bir kaynaga led baglamak istiyoruz. Lede baglanacak seri direncin degerini hesaplayn.
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Led diyot alternatif akimda calistirilacaksa led diyodun yalitimda kalacag: alternanslarda yani ledin ters
polarize olacag alternanslarda led uglarina fazla gerilim gelir. Bu ters gerilimin ¢ok fazla olmasi ledin bozulmasina
neden olabilir. Bu durumda ledin bozulmamasi i¢in lede ters paralel diyot baglamr. Boylece led, ters polarize
zamanlarda bu diyot iletime gecer ve led uclarindaki gerilimi 0,6 Volta ¢eker. Diyot iletimdeyken ters polarma
gerilimi azalacagi i¢in led bozulmaz.

Birden fazla led birbirine paralel olarak da baglanabilir. Bu durumda her bir lede bir seri direng baglamak
yerine biitlin ledlere seri tek bir diren¢ baglamak daha ekonomik olur. Bu durumda formiildeki led akimi led
sayistyla carpilmalidir.
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Ornek:
Sekilde gorulen direncin degeri ne olmalidir?
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Birden fazla led birbirine seri olarak da baglanabilir. Bu durumda formuldeki led gerilimi
led gerilimi ile carpilmalidir. Bu ¢arpimin sonucu devreye uygulanan gerilimi agsmamalidir. EGer
aslyorsa ledler 151k vermeyecek ya da az 1sik verecektir.

Ornek:
Sekilde gorulen direncin degeri ne olmalidir?
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Islem Basamaklart:
1. Verilen ledlerin saglamlik kontroliinii yapiniz.




